

内部资料

注意保存

中优协通讯

〔2020〕第16期

中国优生优育协会主办

2020年12月2日

用真爱与科学护佑祖国的未来

——在护理学专业委员会成立时的线上致辞摘要

（2020年11月24日，北京）

中国优生优育协会会长 戴旭光

党的十九届五中全会吹响了向高质量发展远景目标进军的号角，也像东风吹开了优生优育事业的春天。在中国优生优育协会护理学专业委员会成立之际，我们召开首届中国优生优育护理大会，就是以实际行动学习贯彻全会精神 and 习总书记有关指示，研究探索“优生优育服务”落地举措，意义重大而深远。首先，我代表中国优生优育协会，对护理学

专业委员会的成立、对袁长蓉教授当选首届主任委员和一批专家学者担当重任表示热烈祝贺！对上海主会场的复旦大学医学院袁正宏书记，及业界广大同仁拨冗与会、参加专委会工作、与协会共谋优生优育事业，表示诚挚欢迎和衷心感谢！

中国优生优育协会，是在邓小平等老一辈倡导推动下，由原国家卫生部和解放军总后勤部发起、中宣部和教育部等“十部委”共同创建的。30多年来，一代代“中优生”坚持“为祖国未来育苗，为民族复兴强基，为子孙后代造福”，作出了重要历史贡献。2019年换届后，我们秉持“为民办会、事业立会、品牌兴会、依法治会”方针，迈上了全面建设协会、推动事业发展的新征程。

今年10月17日，在中央党政军机关及许多老领导的关心和社会各界支持下，我们在长沙成功召开首届中国优生优育大会，取得了新的成果。一是着眼新时代人口和生育新使命，创立了“中国优生优育大会”特色品牌；二是系统研究总结人类自身发展史，首次提出“科学生育、强我民族”的鲜明主张；三是坚持问题导向，直面我国社会人口发展和优生优育的突出问题；四是向全国发出倡议书，倡议广大育龄人口自觉投身科学生育的时代洪流；五是着眼提高新生人口素质需求，引领行业专家进军优生优育的科学前沿；六是针对制约科学生育的突出矛盾，建议政府推行激励科学生育的政策举措；七是遵循科学生育的客观规律，发出“构建生育友好型社会”的强烈呼吁；八是凝聚各类协会正能量，指导优生优育行业组织担当起科学生育的推进使命；九是着眼优

生优生事业长远发展，提出《中华人民共和国优生优育法》的立法构想；十是联合国内外各界力量，探索共担科学生育事业的有效机制等。这些理论成果和实践成就，对于推进优生优育优教事业、提高民族人口素质，具有重要引领意义和激励作用，是广大“中优生”共同努力的结果。

专委会是建设协会和推进事业的主力军。协会高度重视专委会建设，去年换届后，组织力量广泛物色遴选高素质专家学者担纲领衔，新成立了一批专委会、工委会和中心、基地等分支机构。目前，中国优生优育协会已建有包括30个专委会在内的40多个分支机构，业务上覆盖婚育、孕育、生育、养育、教育等五大环节，专业上包括遗传优生、孕育发育、生殖助孕、胎教早教、妇产康复、婴幼儿喂养、儿童发展、特教启蒙，以及母婴心脏、眼睛、口腔、创伤、肿瘤、营养、药学、情绪管理也包括护理等领域，学术上涉及现代医学、中医学、生物学、心理学、教育学、社会学、国学等多学科，地域上辐射全国31个省区市和港澳台地区，还有部分生活在海外的华侨、华人代表参与。

护理学专业委员会作为“中优生大家族”的重要成员，凝聚了业界许多顶级专家和学者，为优生优育事业发展注入了新鲜血液、增添了生机活力，同时也增进了我们携手共创“科学生育强民族”宏图伟业的信心和力量。因此，我们应进一步提高认识，统一思想，认真办好护理学专委会，充分发挥这个机构的特殊作用。

一、护理在优生优育事业中具有突出地位

我们都知道，医学包括医、护、技、药几大块。人们常说“三分医、七分护”，就是强调护理的重要性。护理学是医学科学的重要一块，护理工作是医院立院履职的重要部分，护理队伍是医卫队伍的重要组成。今年湖北主战场抗疫队伍中，三分之二以上是护理人员。对于优生优育事业来说，孕育、生育、养育各环节都离不开护理，特别是在孕期和围产期保健、生殖技术服务、婴幼儿养育和母婴照护等方面，更是护理“唱主角”。换句话说，护理科学的研究和进步，护理队伍的培训和管理，护理工作的规范和质量，护理事业的创新和发展，在科学生育、优生优育事业的“大链条”中，具有突出地位和特殊作用。

二、科学生育阶段母婴护理事业任重道远

人类经过长期自然生育、近几十年计划生育之后，逐步认识到，只有科学生育，才是实现人类自身有序发展和民族强盛的必由之路。上个月召开的以“科学生育、强我民族”为主题的中国优生优育大会就认为，所谓“科学生育”，主要指运用科学的生育理论、计划、知识、技术和方法，指导、规范和服务个体、群体和社会的生育行为，实现人口数量、结构、素质、分布和发展的合理化、科学化、最优化。大家知道，进入科学生育阶段，生育各环节的许多传统理论、观念、技术和方法受到挑战，许多新情况新问题等待我们去认识去实践。比如，随着育龄人群平均年龄的增长，如何适应大龄产妇、高龄产妇孕产期的护理需要；随着堕胎、流产数量的增加，如何跟进这些人群健康需求，切实保护他们的生

育能力；针对出生缺陷居高不下问题，如何在筛查减少前提下照顾好已出生婴幼儿特殊群体等，任务很重，道路很长。护理学专委会的专家学者们应当以高度的责任感，团结凝聚广大业界同仁，认清使命，勇于担当，着力解决好社会生育方面突出问题，自觉肩负起服务科学生育、优生优育的历史重任。

三、勇于占领母婴护理科学研究的国际前沿

同医学科学一样，母婴护理学也是一门庞大学科体系，从基础到临床，从理论到实践，从规范到技术，从孕育到生产，从产妇到婴儿，从全科到专科，从生理到心理，各方面各环节各类人群的护理，都有好多科学问题需要研究和解决。专委会成员都是专家，无论从事教学、科研、临床还是管理，都有很多学术成就和实践经验。加入专委会之后，更要有全球视野和前瞻思维，及时把握学科领域的国际前沿，深入了解国内护理界存在的矛盾问题，深切体察母婴等护理对象各类需求，多抓引领学术、切实有效的好课题、好项目，特别是多出“雪中送炭”、能够“四两拔千斤”的好成果。

四、积极推动我国母婴护理实践的变革与发展

随着生产力的发展，人们对医疗和护理服务的需求不断增长，母婴护理也从单纯的医院临床护理，逐步向专业照护机构的护理、家庭护理、社区护理等方面拓展，形成了多方并举、群雄竞逐、全面开花的格局，有效缓解了母婴护理的供需矛盾，但同时也出现了各种问题。比如，月子中心、月子会所发展很快但乱相丛生，有的缺乏自律乱收费，有的无

序竞争损害消费者利益；再比如，母婴照护从业人员的素质良莠不齐，大量非医护专业人员经过短训带教匆匆上岗，引发劳动争议和各种问题；又比如，一些新的护理领域缺乏专业规范和技术标准，虽是“八仙过海”，但却“鱼龙混杂”，影响了护理质量和水平等。专委会成立后，我们要认真调查研究，从大量社会实践中总结经验，尊重一线机构、有经验专家和群众消费者的首创精神，建议政府调整改革相关政策规章，号召业界积极推动护理模式变革，逐步构建中国特色的母婴护理社会机制。这方面，护专委的角色可以说三句话：责无旁贷，当仁不让，舍我其谁！

五、造就“中优牌”的“南丁格尔大军”

今年是南丁格尔诞辰 200 周年。这位 200 岁的欧洲护士老人，年轻时曾用爱心、耐心、细心和责任心认真照护每一位病人，成为护理界的偶像，形成著名的南丁格尔精神。从 1983 年开始，我国参加“南丁格尔奖章”国际评选，已有 80 名姐妹获此殊荣。其实，这些获奖者的许多事迹和精神，远比南丁格尔要生动、要高尚。现在，我国的护理专业队伍存在诸多问题，包括数量供不应求、素质很不整齐、配置不够合理、继续教育落实不好等。中优协护专委的成立，一项重要任务，就是要凝聚力量，加强服务母婴各层次、各类型护理专业队伍的培训和打造。要用南丁格尔精神、白求恩精神和中国 80 位“南丁格尔奖章”获得者的精神及身边先进典型教育护士护工，通过三几年的努力，逐步打造一支“中优牌”的“南丁格尔大军”。

总之，希望护专委在主任委员袁长蓉教授和执行主任滑霏等骨干的带领下，紧密团结护理界广大专家学者，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想及党和国家有关战略，积极落实中国优生优育大会精神和协会、专委会规划计划，依法依规办会，创造性开展工作，大力加强专委会政治、组织、业务、作风建设，利用学科条件和地域优势，发挥广大专家学者智慧力量，用真爱护佑母婴健康，用科学推进三优事业，努力把工作干成标杆、把活动办成品牌、把专委会办好办强。协会将鼎力支持专委会的工作，尽可能为专委会服好务，共同为提升新生人口素质、造福子孙后代做贡献。

（本期责任编辑：李月富 薛钰白 申震）